

保良局曹金霖夫人幼稚園

正向教育提升學生幸福感

校園理應為小朋友創造快樂的童年回憶，惟香港孩童從小因學業問題，容易產生焦慮或壓力，還好現今不少學校關顧兒童情緒健康，在幼兒階段打好孩子身心健康的基礎。

保良局曹金霖夫人幼稚園（下稱曹幼）早年開展「正向教育發展計劃」，透過不同教具、繪本及活動，讓學生建立正向人生，提升幸福感。王莉婷校長一上任就感受到校內充滿正向氛圍，而且家長和老師彼此互信和尊重。

為了締造更理想的環境，王校長計劃發展校園門外花圃，由環保教育延伸至跨學科學習。

撰文：林豔虹 sylvialam@hkej.com



保良局曹金霖夫人幼稚園王莉婷校長透過繪本角色，與小朋友溝通。
（吳楚勤攝）

曹幼位於青衣長安邨，鄰近巴士總站及屋邨商場，交通便利。校內有不少大自然裝飾擺設，校門外有綠化植物，以及一個圓圃。王校長甫上任，就想到優化環保教育，並諮詢教師、工友、學生和家長意見，問他們喜不喜歡環保和綠化種植活動。

王校長表示：「大家一致給予正面回應，於是我和團隊計劃加強環保教育，發展園圃，構思舉辦農耕、水耕，以及中藥知識探究，不只教學生環保，並可跨學科學習，提供健康知識，甚至將來有成果，分享和回饋給社區。」

小朋友由種植到接觸綠葉，過程學到許多知識，她舉例：「香草對身體有益，可藉此機會讓孩子學習與生活有關資訊。例如薄荷葉，教小朋友其功效，原來可以緩解感冒不適，而牙膏也有薄荷葉成份！」

其次，王校長積極推介中國文化。「上任後，我已添置了茶具，將會推廣茶道，讓小朋友、家長認識中國不同時節應喝什麼茶。例如中秋節吃月餅，飲茶可以幫助身體消油膩。又在圓圃引入一些傳統中藥，例如種出的艾草會製成艾餅，讓小朋友認識這種植物及相關食物。」

介紹傳統文化時還會融入環保概念：「提起豬籠草，相信年輕一代較少人認識。我們向小朋友介紹這款沒餡料的月餅：只有一粒麵粉，混了些砂糖作調味，原因是昔日社會環境欠佳，並非每個小朋友有機會吃月餅，豬籠餅



▲小童軍成員協助清洗校內玩具，學習遵守紀律、服務別人及解決問題等。
(受訪者圖片)



▲小朋友透過手指偶遊戲，了解自己情緒，從中亦學會向人表達感受。
(受訪者圖片)



保良局曹金霖夫人幼稚園

學校類型：非牟利 | 學生性別：男女
創校年份：1989年 | 教學團隊：21人
校長：王莉婷女士 | 地區：葵青區
學制：半日及全日制

英語課程是曹幼一大特色。

幼稚園英語研究計劃抽出30位高班幼兒，分成3組參與研究，並由專業言語治療師於研究期內，到校為幼兒進行3次測試，有助學校、老師及家長掌握幼兒英語教學的效果。

另一項校本活動計劃，透過成人與幼兒的英語四格漫畫創作，讓家長和老師營造豐富語文學習環境給小朋友在愉快氣氛中學英語。「小朋友由掌握簡單生活字句到複雜字句，利用圖畫及說話表達出來，並把他們的作品，輯錄成《親子英語四格漫畫創作比賽得獎作品集》。」

水墨畫培訓知識

王校長透露，未來將推出英語繪本故事，融入正向教育元素，目標建立孩子的良好品格，學會逆境中控制情緒：「我們尊重小朋友想法，讓學生分組合作，創作故事及錄音內容，然後出版一本英語繪本書。」

在日常課堂，曹幼以生活化主題教學為主，由小朋友作主導，設計班本活動，讓他們所學與生活聯繫。王校長舉例：「小朋友之前參觀香港故宮文化博物館，探索到不同種類的陶瓷藝術，老師發現他們有濃厚興趣，於是與幼兒一起訂立專題研習主題：陶瓷。小朋友搜集資料，了解陶瓷工藝上的花紋和線條有何寓意，透過活動讓小朋友對中國文化有更深認識。」

未來，王校長安排教師接受水墨畫知識培訓，為何選擇水墨畫？她解釋：「小朋友普遍害怕黑色，覺得骯髒；有時晚上關燈後，室內黑漆漆，令小朋友恐懼。他們大多喜歡粉紅色、黃色、藍色，因此期望透過教師學習水墨畫，再親自教授小朋友欣賞畫作，原來黑色也可以傳遞美麗的訊息。」

王校長亦鼓勵小朋友進行水墨創作：「不一定畫山水，任他們發揮創意，自由繪出童真趣作品。」其他較特別的課外活動包括小童軍、成員協助清洗校內玩具、抹窗，並學習紀律及服務別人等。



▲推行正向教育後，小朋友自信心增強，校園生活有趣又開心。
(受訪者圖片)

幼小同盟

要數保良局曹金霖夫人幼稚園最獨特之處，必然是自成一角的圖書室，空間寬敞，設有圖書消毒機、沙發、椅子上有坐墊，環境舒適潔淨，而且有約300個JELIC多元智能寶盒，以非牟利幼稚園來說，十分罕見。

另一方面，保良局於2023/24學年推出「幼小同盟」政策，優化資源運用，讓機構橋港九新界7個地區屬下24間小學及24間幼稚園有系統地加強各方面資源共享和聯繫，讓幼稚園學生及家長提早享用小學的資

源，拓闊視野及認識小學生活，為未來作準備。

屬校小學除開放校舍設施，讓同區屬下幼稚園共同享用外，亦會安排各式「初體驗」活動及學習經歷，涵蓋音體美藝、兩文三語、創科等，引發小朋友學習興趣和探究精神。

王莉婷校長上任後，立即拜訪區內兩間屬校小學，分別是保良局陸溢小學及保良局世德小學，進行學術交流，了解兩間學校的課程特色。「幼稚園學生可享受充實的學習，包括體驗小學的STEM、音樂及體育活動

等，參與小學特備活動，譬如如有機種植、校際運動會等。」

另一方面，王校長致力促進幼稚園學生及小學生互動交流，共同成長。「曹幼學生到小學上課及參與活動，讓小學生學會照顧他人，而幼兒向哥哥姐姐學習投入上課。」

未來，她計劃與小學舉行親子旅行及多元活動，讓小學家長與幼稚園家長分享教育經驗。「例如幼小親子製作豆腐，讓小朋友互相分享成果，知道豆腐是中國傳統美食，要珍惜食物，並學懂孝順父母。」



▲曹幼圖書室寬敞舒適。
(受訪者圖片)